

别再让大家花钱发论文了

头条评论

中办、国办近日印发了《关于深化职称制度改革的意见》(下文简称《意见》)。《意见》要求,要重点考察专业技术人才的职业道德,突出对创新能力的评价,合理设置职称评审中的论文和科研成果条件,对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求。

近年来,在各省市已经推进的职称改革中,都提到要破除“唯论文论”,取消统一职称考试标准,这次印发的《意见》,也提到克服唯学历、唯资历、唯论文的倾向。如果此次职称制度改革真能向“职称评定唯论文是举”的现象宣战、消除“论文扰民”的病灶,将是为民众做的一件实实在在的好事。

现在,不只是大学评职称要求发论文,职称评定要求发表文章已经蔓延到各行各业,甚至小学老师评职称也被要求发论文。一些职称与论文挂钩的要求,简直是莫名其妙。

其实,很多实践性很强的工作根本就不需要发什么论文。各行各业评职称要求发表文章,让民众不胜其扰,而且也助长了庞大的有偿论文出版“产业”。

最近,北京顺义区法院对一起非法经营山寨杂志牟利案进行判决。这起案件的9名被告,只有小学文化水平,却成立“采编部”,自称编辑对外征集稿件,以帮作者刊登论文为由收取版面费,然后再将冒名出版的杂志寄给作者。2014年1-10月,这伙人10来个月居然收了作者版面费1200余万元。以涉案金额推算(据称每篇论文收180到350元不等),购买山寨杂志版面者达几万人之众。由此可见,现在存在的有偿论文出版“产业”生意有多好,规模有多庞大。

这些论文有何创新价值,不就是图在职称评审中充数吗?显然,那些为发表而发表的论文,并没有什么科研价值。这纯粹是浪费纸张、浪费精力、浪费钱财。“合理设置职称评审中的论文和科研成果条件”,首先就应该需要清理、废除那些不必要的论文发表要求。

当然,清理了不合理的论文发表要求之后,民众对此也有自己的疑虑,担心那些与领导关系好者,会不会既不要考试,又不要论文,就凭领导说好就评上职称。

要让职称评审真正关注参评者的能力和水平,还需要改革由行政力量主导评审的机制,实行学术共同体评价。目前职称评审中关注的考试标准、论文标准,均非专业、学术标准,而是行政标准。另外,就是职称评审过程也需要更加透明、公平,接受公众监督。

原载《新京报》

一周輿评

智商欠费就少说话

狄凯

中国有句话,“说出去的话,泼出去的水”,收也收不回来。所以有些话,是不能随便乱说的。

“如果主刀医生没把我哥的手术做好,明年今天就是他的祭日。”这样一条“杀医声明”从1月6日开始通过朋友圈,迅速在网上传开。对此,发布者表示,“只是希望得到亲友的关注,并无他意”。随后,发布者道歉,希望大家理性对待这个“玩笑”。应该说,这个“玩笑”一点都不好笑,严格追究,还涉嫌违法。《治安管理处罚法》明确规定,“写恐吓信或者以其他方法威胁他人人身安全的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留……”

如果上述事例还只是个人行为,公职人员就更应该管好自己的嘴。2016年12月6日,江西资溪县农民徐晓洪手续齐备的新房刚开工不久,就被副县长带领二十多个城管队员强拆了。对此,当地国土局执法大队大队长吴建表示,不知道为什么要拆房,并表示“反正一句话说到底,就是权大于法”。当地法制办主任也有雷语:“你说到法治,我就觉得好笑。”这未免让人联想起前些年的一句经典官员雷语:你是准备替党说话还是替人民说话?法制观念淡漠,对权力的来源搞不清楚,对百姓缺乏敬畏,雷语也就脱口而出了。

严重雾霾重现临汾引发社会关注,临汾市环保局回应称,当地二氧化硫总排量的70%以上来自于当地居民采暖燃用散煤。明眼人很容易看出其中的疑点,要知道,民用污染和工业污染往往不是一个数量级,散煤污染固然大,但与大规模的工业燃煤排放相比,仍然是小巫见大巫。此前,环保部的督查情况显示,临汾市有焦化企业25家,其中有6家未按时完成达标治理,这些未达标排放的企业也没停产。

都说言为心声,如果思想龌龊,或者智商欠费,还是少说话为好。



学生放雾霾假,家长也应有配套机制

遭遇重雾霾天气,幼儿园、中小学会停课应对,许多家长担心因此影响孩子的学习,也有家长烦恼:孩子听课自己却要上班,照顾孩子成了难事。对于雾霾假,您怎么看?雾霾停课之后,家长、老师该如何更好的规划孩子的学习、生活?

林健:重雾霾天停课,是以人为本的做法,其出发点是好的:尽可能的减少雾霾对孩子的伤害。但不可避免的带来了一些问题。孩子停课,但家长还要上班,若孩子无人看护可能带来一系列安全问题。有些家长不得已只能向单位请假,一定程度上影响了工作。此外,势必会影响学习进度。

付彪:学校放“雾霾假”不能孤立于社会之外,还需综合权衡,更需与社会“对接”。譬如,尽管一些地方在预警方案中提到鼓励弹性工作制,允许家长在学校放“雾霾假”时请假或调休照顾孩子,但由于没有明确的法规依据,学生停课、家长难以请假的问题仍很突出。因此,这不仅需要用人单位的充分理解,更需要相关部门拿出具体办法或就此作出详细的规定。

苑广阔:遭遇严重雾霾天气不得不停课放假之后,可以利用电脑等终端设备,由学校老师实行远程教学,同时还可以进行在线辅导、批改作业等等,最大限度降低停课对学习的影响。当然了,不管是停课还是在家上课,都是一种非正常的学习和生活状态,只能算作一种临时性的应急办法,解决问题的根本之道,还是从大局出发,消除雾霾,改善空气,提高我们的呼吸质量。

隋琳娜:治霾不可能一蹴而就,停课一两天问题不大,若是空气持续长时间重度污染,一直停课也不是长久之计,更何况并不是在家里就能避免雾霾的伤害。当务之急应该是考虑改善学校的空气质量,目前,北京已部署为校园标配空气净化设备试点,其他受雾霾影响的地区也能根据自身的实际情况,出台相关措施。



漫画/王宁

编读往来

亲爱的读者朋友,您如果觉得我们的评论不够过瘾,有些话没有说透,也可以对我们的评论进行再评论。我们的投稿邮箱:sdjbmpl@163.com



扫码加入《近报》话题交流群

全球家居用品特卖

30天免费退换货



聚鲨商城
GHS.NET



扫码下载
聚鲨商城 APP

WWW.GHS.NET 4000-525-525

济南27频道

青岛28频道

烟台26频道